

# LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

SANTANDER

Martes 19 de Octubre de 1886.

NÚM. 1.120.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

AÑO IV.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

## ADVERTENCIA.

Con objeto de evitar molestias á nuestros suscritores, y para regularizar el cobro de suscripciones, dentro de muy pocos dias recorrerá los pueblos de la provincia D. Anacleto Lopez, comisionado para hacer efectivas las cantidades que adeudan á esta Administracion, haciendo el mismo recorrido cada tres meses.

Deberán exigir los señores suscritores á dicho comisionado la cédula personal y la autorizacion competente de esta Administracion para hacer el cobro.

Los que deseen hacer el pago directamente, y no por medio del comisionado, tengan á bien avisar al señor Administrador para no ser incluidos en la lista.

LA ADMINISTRACION.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro Alcántara, cf., santa Rosina, san Tolomeo, san Lucio y san Aquilino ob.

## LA VERDAD

Santander 19 de Octubre de 1886.

## Pisto político

Un edificio sin cimientos no tiene, condiciones de solidez.

Y la fusion que tampoco los tiene, comienza ya á derrumbarse.

La disidencia del campo fusionista en proporciones alarmantes.

Para la fusion, no para nosotros.

Los de la izquierda y los de la derecha de la mayoría se han confabulado, sin duda alguna, para desesperar á D. Práxedes.

¡Pobre Sagasta!

Como los dos extremos de la fusion empujan con igual fuerza, el desdichado presidente del Consejo se ha convertido en la indecision personificada.

No ignora que al fin ha de caer, y solo procura no romperse algo en la caída.

Mientras tanto se planta.

A varias causas se atribuyen los desgraciados acontecimientos que llora D. Mateo. Unos dicen que en el campo fusionista existian gérmenes de descomposicion.

Otros, que todo ha sido porque La Correspondencia llamó á Cánovas «hombre político que honra á España» y otros motes á este tenor.

Y otros lo atribuyen todo á la próxima llegada del Sr. Martos á Madrid, precedido de toda la mala sombra que le caracteriza.

Séase por lo que fuere, en la fusion se están verificando desprendimientos de esta magnitud:

El general Salamanca al frente de vintisiete senadores y diputados de la mayoría, ha emprendido el movimiento de avance ó retroceso (segun como se miren las cosas) hacia la izquierda liberal.

Romero Giron, Gullon, y no sé si algunos más, apoyan la marcha de los elementos disidentes del partido fusionista.

No hay que decir la cara que pone Sagasta contemplando estos acontecimientos.

Todo azoradico y tembloroso al examinar el giro que toman sus asuntos por la izquierda, vuelve los ojos hacia la derecha, y contempla el siguiente conmovedor espectáculo:

Martinez Campos, Armijo y el duque de Tetuan, con sus correspondientes amigos, tambien retroceden ó avanzan hacia la derecha.

Es decir, avanzar no avanzan, sin duda por el temor de encontrarse con los mestizos, pero han formado campamento aparte de las huestes fusionistas.

En espera de que se les incorporen los conservadores heterodoxos, capitaneados por el señor Romero Robledo y otros elementos más ó menos necesitados de alimentacion.

Y Sagasta sigue contemplando embobado estos estupendos acontecimientos, acariaciándose amorosamente el tupé.

Única cosa que el pobrecito sabe hacer bien en esta última etapa de su decaimiento senil.

¡Dulce y tranquila senectud digna, por cierto, de mejor trasiego!

Los elementos disidentes de la derecha fusionista, tienden á la formacion de un tercer partido, que sustituya al del señor Sagasta.

Y hasta se susurra que entrarán en él los elementos disidentes de la izquierda.

Y tendremos una nueva calamidad.

Es decir, un nuevo partido.

Es lo único que necesitábamos en España. Que se multiplicaran los partidos.

¡Lástima grande que no se multiplicara el número de panes! como diria, si viviese, el difunto *Tiempecillo*.

Acerca de la formacion de este tercer partido, dice La Correspondencia:

«Ayer se habló algo, aunque poco del plan del tercer partido.

Era un rumor que flotaba, y como no tiene fundamento bastante, pronto han cesado los comentarios.»

La Correspondencia dice que no tiene fundamento el rumor.

Y para los que sepan como se ha de leer La Correspondencia, la cosa no tiene duda.

La formacion del tercer partido está en vísperas de realizarse.

El rumor, segun la competente flotaba. Despues cesó.

Peró no dice si dejó de flotar.

De modo que se puede suponer que aún está á flote.

Y sino véase lo que dice mas adelante la misma Correspondencia:

«Anoche continuó hablándose, por no haber otro asunto, del proyecto de formar un tercer partido, y se citaron los nombres de los propagandistas, entre los cuales se hacia figurar á un ex-ministro del gabinete Posada Herrera; á un título de Castilla, senador vitalicio, y á tres ó cuatro diputados.»

Vamos; el rumor cesó y continuó al mismo tiempo.

Siempre creimos que cesar y continuar una cosa á un mismo tiempo era algo difícil.

Como tambien creimos que La Correspondencia carecia de sentido comun.

Y no nos equivocamos en todo.

El Correo, diario ministerial, se encara con el actual ministerio, y le conjura de la siguiente manera:

«.....pero al Gobierno, á vez, hay que advertirle que toda su conducta la subordine al remedio de los males presentes, y luego á la realizacion franca, firme y completa de los compromisos contraidos.»

Eso es pedir gollerías, Correo.

La pasion y el amor á la familia le ciegan á V.

Hasta el extremo de pedir en serio imposibles de primera magnitud.

Que el olmo dé peras, vaya por ejemplo.

O que el gobierno remedie los males presentes...

Y no es esto decir, en absoluto, que el gobierno nos pueda aliviar de algunos de los males que nos afligen.

Puede remediar, pinto el caso, el no pequeño de su permanencia en el poder.

Peró para eso es necesario abandonar voluntariamente el turron.

Y generosidades de esa naturaleza son incompatibles con el modo de ser de los estómagos liberales.

Y dice más adelante El Correo:

«Peró por encima de todo, y en primer término, debe atender al interés general del partido que representa, íntimamente enlazado con el bien del país y con la causa de las instituciones.»

En esto sí que estamos conformes con El Correo.

El partido fusionista y el bien del país están íntimamente enlazados.

Tan enlazados como lo están el que echa la zancadilla, y el que, por efecto de esta, cae al suelo, abrazado, como es costumbre, al que le derriba.

Excusado es decir quién echa la zancadilla, y quién sufre las consecuencias.

Toque y palpe el país.

Sus huesos expresarán más, que todo cuanto nosotros pudiéramos decir.

Leemos en El Imparcial:

«Un recorte de El Diario Español:

«Parece que el Sr. Rodriguez Arias ha dicho que no será ministro de Marina más que cuatro meses.

«Cuatro meses? Pues si á sus compañeros de gabinete le aseguraran todo ese tiempo de ministerio, desde luego suscribirian y crearian que habian hecho un contrato muy ventajoso. Y aún si les ofrecieran tres, pueda ser que aceptaran.»

Antes se contaba por años.

Ya se cuenta por meses.

Y como parece mucho, habrá que contar por semanas y por dias.»

Y aún por horas.

Sistema no nuevo respecto á la duracion de ministerios.

Y ministerios relámpagos cuenta la sistema que no le dejarán mentir.

Es verdad que aquellos eran ministerios de relámpago.

Y los de ahora son de trueno.

Cortamos de El Liberal:

«Sigue animándose el salon de conferencias.

Ayer tarde dieron los ministeriales una funcion muy entretenida y pintoresca en perjuicio del nuevo gabinete.

Los fusionistas de la familia de los elegidos,

No pensaba más que en su libro, no se levantaba más que para escribir ni se acostaba sino meditando en él. Olvidaba todo lo demás. Veía

precisada Clotilde á advertirle diez veces que estaba preparada la mesa, y otras tantas que se pasaba la hora del paseo; hacíase sordo, sin acordarse de que tenia hambre ni de que le estaba

proscrito el ejercicio.

La delicia que gustaba en este trabajo no era una delicia de orgullo. Nada hubiera podido decirle á dejar leer lo que escribia. Recatábase

sobre todo de Sepulcro, y tan pronto como reconocia su tosco paso, ocultaba el manuscrito con un pudor infantil y finjia cualquier otro trabajo.

A pesar del reconocimiento que debía á este anciano; no podia amarle. Un secreto instinto le mantenía desconfiado en su presencia. Para el

párpoco de Saldoma no tenia secretos; descubria á sus miradas toda su alma, holgándose de enseñar todos los pliegues; pero temia á Sepulcro, é incapaz de mentira y finjimiento preferia ser reservado y callar.

No tenia fuerza ni valor; Bostezaba sin motivo y sin tener sueño. Solamente pensaba en dormir; salió y dió un largo paseo.

Por fin consiguió abandonar el tedio con el ejercicio, encontrando en él un manantial de distracciones. Refluyeron sus pensamientos sobre la obra en que meditaba siempre, resolviendo dedicar á ella las desocupaciones de su convalecencia.

Al salir de una enfermedad, como al salir del invierno, efectúase dentro del alma una especie de primavera. A medida que las fuerzas renacen se rejuvenece el corazon, se engalana la vida, se prolongase el horizonte, el porvenir se alegra y sonríe. Todo se colora y embellece; apártese

más rica y más brillante la naturaleza á los ojos que han permanecido largo tiempo velados. Como en la hora de los sueños, acuden las ideas á la imaginacion más abundantes, más risueñas, más coloradas. La esperanza irradia por todas partes y anima todas las facultades.

Trabajaba Virgilio con asombrosa facilidad. Verdad es que trabajaba con aficion y entusias-

taria al agujon del mal. Su educacion, su piedad, sus santas ambiciones le defendia todavía contra los lazos tendidos en torno suyo; y nada habia exagerado Sepulcro al afirmar á Baugé que estaba forrado en inocencia (en necedad, segun el lenguaje masónico) é impenetrable á la corrupcion.

No ofrecian las novelas á la imaginacion del seminarista pasto bastante nutritivo. La primera que abrió habia picado su curiosidad y la leyó de una tirada; más cuando segun su costumbre, quiso volver sobre sus pasos, desentrañar el pensamiento, palpar y sondear los conceptos y pasar los principios por la criba de la lógica, apoderóse de su alma el más profundo desden. Analizó la fábula y la encontró absurda; parecieronle los episodios extravagantes, vulgares ó ridículos; falsos é inverosimiles los caracteres; las peripecias fabulosas, fuera de naturaleza y de toda verdad.

—Valia la pena, pensaba, de pasar calentura

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. IV. 20

no encontraban palabras con que defender á su protector y jefe.

Los ministeriales de la clase de desheredados ponian al gobierno de oro y azul.

—¿El Sr. Sagasta?

—Un prisionero del general Martinez Campos.

—¿El Sr. Moret?

—Un ministro demócrata de nombre, que no satisface á ninguno de los demócratas de la mayoría.

—¿El Sr. Alonso Martínez?

—El primer galan, la garantía, el amo.

—Las reformas del Sr. Castillo?

—Castillos en el aire.

—¿El Sr. Navarro Rodrigo?

—Un conservador más.

—¿El Sr. Balaguer?

—Un poeta llevado al ministerio para que escriba una tragedia con el título *El último día de D. Práxedes*, ú otro por el estilo.

—¿Rodríguez Arias?

—No dejará la maleta.

—¿Puigcerver?

—Ni fu ni fá.

—¿Leon y Castillo?

—Un buen ministro para una situación de fuerza. Lo que dijo de él Ayala. Que mata los pájaros á cañonazos.

Así hablan ya de los ministros los ministeriales.

Con que, ó mucho nos equivocamos, ó antes de quince días vá á ser cosa de taparse los oídos.

Pero en abriendo las Cortes no bastará esta precaución. Será cosa de pedir á la divina Providencia que haga enmudecer á los diputados de la mayoría, ó que nos deje sordos mientras duren las sesiones.

Van á ser sesiones de truenos gordos.

Y no aludimos precisamente á la voz de Leon y Castillo.

Dudando que pueda verificarse la formación del tercer partido, dice *La Union*:

«Porque sumar elementos tan heterogéneos, como son izquierdistas, centralistas, heterodoxos, conservadores y constitucionales puros desatendidos por el Sr. Sagasta y demócratas fusionistas descontentos de Martos, Montero Rios, Moret y Beranger y ponerlos todos bajo la dirección militar de un general, ya sea el Sr. Martinez Campos, ya el Sr. Lopez Dominguez, ya el Sr. Salamanca, es empresa en sí bastante árdua para llevarla á cabo en el siglo XIX, sobre todo para que tenga solidez y duracion. ¿Cómo se han de unir materiales que se repelen entre sí?»

*La Union* dice bien.

Pero, ¿no es verdad que es cosa muy graciosa oír hablar de ese modo al órgano mestizo?

¿Con que el sumar elementos tan heterogéneos, como son izquierdistas, conservadores, etc. etc. y empresa árdua para llevarla á cabo en el siglo XIX?

¿Con que esos elementos se repelen?

Y entonces, ¿por qué querian *La Union* y los mestizos sumar las honradas masas, hijas sumisas de la Iglesia, con los liberales conservadores, enemigos más ó ménos embozados del catolicismo?

¿No existe más diferencia, y, por consiguiente, no son más heterogéneos un católico y un liberal que un liberal y otro, por más de que estos últimos aprecien de distinto modo ciertas cosas?

Si los elementos liberales se repelen entre sí, ¿cómo no se han de repeler dos elementos tan distintos como los carlistas y los conservadores?

Señora *Union*, mucho cuidado con resbalar.

Que para los mestizos cada paso es un peligro.

Palabras de Ruiz Zorrilla en una conferencia habida con un redactor de la *Pall Mall Gazette*:

«El corresponsal.—¿Qué hay de los carlistas?»

*El Sr. Ruiz Zorrilla*.—La influencia de los carlistas no merece tenerse en cuenta. El partido carlista ha disminuido grandemente: primero, por efecto de la última guerra civil; y luego, porque muchos Obispos lo han abandonado. No hay ahora ni una ciudad por los carlistas; los pocos partidarios con que cuenta D. Carlos están en oscuros distritos rurales.»

Estos demagogos cuando se ponen á despotricar no hay quien los resista.

Los carlistas, Sr. Ruiz Zorrilla, porque tienen influencia y porque su influencia merece tenerse en cuenta, cuando quieren pegar una paliza á los liberales no buscan ningún auxilio.

Se reúnen, se arman, y si no se emplearan contra ellos otras armas que las de la guerra, en pocos meses no quedaba un liberal en España.

No hacen lo que los zorrillistas, que quieren sacar las castañas del fuego con la mano del ejército, al que sobornan é indisciplinan para que les dé el triunfo que ellos ni aun se atreven á intentar.

Si los pocos partidarios conque cuenta D. Carlos están en oscuros distritos rurales; ¿dónde estarán los secuaces del Sr. Ruiz Zorrilla?

Suponemos que en los antros tenebrosos de las lógias.

Y decimos que «suponemos», porque no se les vé por ninguna parte en los momentos en que debieran exhibirse.

¿Será que tendrán miedo á la luz?

¿O será que no querrán manifestar su influencia hasta despues de desaparecer el peligro?

EL CULTO CATÓLICO.

Lord Beaconsfield, dejó escrito en una de sus obras lo siguiente:

«Despues de un largo y solitario camino me encontré en una aldea que nunca habia visto hasta entonces, á un lado de ella habia un pequeño edificio gótico, hermoso y antiguo. Era al oscurecer, y el edificio estaba iluminado y tenia la puerta abierta. Llevado de la curiosidad entré en él, y hé aquí que sin pensarlo, me encontré dentro de una Iglesia católica. Como yo era protestante, estaba en un país tambien protestante, estuve atemorizado por unos breves momentos; pero la indiferencia de mi padre en materias de religion, me habia inducido á no ser fanático; y por otra parte, en las meditaciones que tuve estando en Venecia, habia juzgado muchas veces dentro de mí mismo, que mi madre debió de haber profesado la fé antigua. Esto me animó para seguir contemplando el templo y lo que dentro de él se hacia. La Iglesia no estaba muy llena de gente; habia varios grupos arrodillados en diversas partes, y toda estaba oscura, excepto el altar mayor.»

En este estaba oficiando un sacerdote adornado con ricas y brillantes vestiduras y un muchachito vestido de escarlata tocaba á menudo una sonora esquila de plata: muchas velas blancas sostenidas por cande-

leros de oro iluminaban la sagrada mesa, rodeada de fragantes aromas y cubierta con hermosas flores. Tres grandes y bien trabajadas lámparas pendian de la bóveda y despedian hermosa y caprichosa luz que iba á reflejarse en un reluciente cuadro que representaba á la Magdalena arrodillada y llorando en el huerto. De su ebúrnea frente pendia una larga y dorada cabellera que llegaba hasta el suelo. Sus espléndidos ojos azules, llenos de extática melancolía, penetraban hasta el cielo, mientras que sus abundantes lágrimas tachoneaban como perlas sus pálidas y delicadas mejillas; y sus trémulas manos abrazaban un Crucifijo.

Yo contemplaba el cuadro de hito en hito con una fascinacion extraordinaria. Despues me adelanté un poco y me coloqué junto al altar; entonces comenzaron á oírse los armoniosos sonidos del órgano tan dulcemente, que parecia se abrian los cielos y se dejaban oír los cánticos angélicos; nubes de oloroso incienso se elevaban magestuosamente y se esparcian por el rico y abovedado techo. Finalmente, el sacerdote se volvió hácia nosotros y nos mostró á Dios encerrado en un Sacramento, á quien yo, postrado en tierra, adoré preferentemente. Entonces me hice católico.»

ROBO Á UN SÁBIO

En el número 41 de la calle de Vaneau, de París, vivia M. Roux, sábio naturalista, muy apreciado por sus trabajos sobre botánica.

Habia conseguido reunir al cabo de muchos años un mobiliario muy curioso y de gran valor, en el que figuraban preciosas colecciones numismáticas y mineralógicas, muebles antiguos con preciosas incrustaciones, una galería de cuadros notables y libros y manuscritos raros. Todos estos objetos formaban las delicias de M. Roux, que les conservaba un culto religioso, por ser en su mayor parte recuerdos que se dedicaron en tiempos de su antigua celebridad.

En la misma casa que M. Roux, vivia un individuo que se hacia pasar por español, y que, dándose aires de noble arruinado, se hacia llamar el marqués de Sébalos. Como vecinos, comenzaron á tratarse las dos personas citadas, llegando á poco á poco á una gran intimidad, tanto mas fácil, cuanto que M. Roux era confiado y locuaz; y el titulado marqués insinuante, atento y considerado en sumo grado.

No tardó M. Roux en confiarse al Sébalos, manifestándole cuanto le apenaba el encontrarse solo; y con qué placer se iria á vivir en el asilo de las Hermanitas de los Pobres, si no fuera por no separarse de sus hermosas colecciones.

Enfermo y ya casi ciego, M. Roux no tenia quien le cuidase con la solicitud que su edad y sus achaques exigian, y si hubiera podido combinar su idea de irse al asilo de las Hermanitas, conservando sus colecciones, hubiera sido feliz.

El llamado marqués de Sébalos, que tantas muestras de afecto le prodigaba, propuso un medio que lo conciliaba todo. Se tomaria un cuarto menos caro que el en que vivia M. Roux, se acomodarian en él las colecciones, que el marqués se encargaria de instalar, y así M. Roux podia irse al Asilo con el mobiliario indispensable, yendo en los dias y horas en que saliese de aquel á visitar y recrearse en sus colecciones.

El confiado sábio se encantó con esta

idea, y desde luego se resolvió á llevarla á la práctica. Se busco y tomó un cuartito en la calle Vavin; se trasladaron á él las colecciones, que se ordenaron con mucho cuidado, y hecho esto, se instaló M. Roux en una habitacion del Asilo, llevándose á ella el mobiliario necesario.

Pasan pocos dias, y vá M. Roux á su cuartito de la calle de Vavin, del que todavia no le habia entregado las llaves para terminar los detalles de instalacion. Mer dia estuvo allí el titulado marqués, acompañado de otros dos sujetos, que sino subir y bajar con paquetes.

Comprende, aunque tarde, M. Roux que ha sido víctima de un estafador; se dirige al comisario de policia, abre la puerta de la habitacion, y se encuentran con que han desaparecido los objetos mas valiosos, que, por su volumen, no se pudieron sacar sin descubrir en el acto el robo.

M. Roux, ante el espectáculo que tiene ante sí, se siente acometido de un ataque de apoplejía, que pone en grave peligro su vida; pero la policia, apenas ha dejado el cuidado de los facultativos á M. Roux, se pone en busca del ladrón y sus cómplices. Al cabo dá con dos individuos llamados Cambemon y Renaud, á los que se encuentran algunos objetos de poco valor de pertenecientes á M. Roux; pero Sébalos habia desaparecido con los objetos y colecciones de valor.

Cambemon, el cómplice de Sébalos, es un individuo que ha sufrido varias condenas por estafas, siendo un tipo curioso, joven de elegantes maneras y de excelente trato, se hace pasar por redactor de varios periódicos, colaborando efectivamente en alguno. Las pesquisas ahora hechas han puesto de manifiesto algunas curiosas estafas, de las que han sido víctimas hombres eminentes en las ciencias y las letras.

Cambemon, tomando nombres supuestos pero llamándose siempre doctor se dirigia á los sábios y publicistas de mas nota, llamándolos caros colegas y anunciándoles que deseando ocuparse en el examen de sus obras, les rogaba le remitiesen en ejemplar de ellas. Los así solicitados contestaban dando las mas espresivas gracias, enviándole el ejemplar casi siempre con una espresiva dedicatoria. La obra se vendia en cualquier puesto de libros viejos, sólo se conservaba la hoja con la dedicatoria, que constituia un autógrafa que podía valer dinero mas adelante.

Correspondencia

París 16 de Octubre de 1886.

El consejo general del Sena ha abierto su sesion ordinaria.

La lista presentada por el grupo autonomista para la formación de la mesa ha triunfado. M. Darlot ha sido elegido presidente. Tan pronto como la mesa fué constituida, el consejero M. Vaillant presentó un voto de amnistía en favor de los condenados políticos. A pesar de las reservas del prefecto, el voto fue adoptado.

El *Diario Oficial* publica el estado del comercio exterior de Francia en los primeros meses de 1886. Las cifras de este período comparadas con las del período correspondiente

y sudar tan grueso volumen para decir tan poco de bueno y verdadero?

Esperó que al menos le indemnizase el estilo y comenzó á estudiarle. Nueva decepcion. No creyó Sepulcro bastante corrupturas las plumas de los hombres, y le habia dado novelas escritas por mujeres. Nutrido el seminarista en la admiracion de la sublime y sencilla antigüedad, no poseia la clave de la gerigonza de la moderna literatura. La afectacion y los dengues eran antipáticos á su carácter varonil. Fatigábase la desordenada profusion de gracejos, el exceso de chistes le deslumbraba; estaba sofocado por el abuso de los perfumes. Despedazaba las flores para esprimir el jugo; cerraba los ojos á la delicadeza de los detalles y hollaba con tosco pie los bordados mas delicados y los mas ingeniosos perfiles.

Por lo demás, todo lo que dá á estas novelas tanto atractivo para los corazones corrompidos, era para él completamente perdido. No comprendia Virgilio las reticencias ni las frases á medio decir. Aun cuando las comprendiera, ha-

bria creído engañarse y hubiera dado un desaire á su inteligencia. No adivinaba la destreza, el arte, la ciencia y el talento que son necesarios para excitar las vergonzosas fibras del vicio é irritar los deseos de los sentidos hasta el ruido y el furor. Con él perdía el escritor su génio. Por esta razon, falto de inteligencia en este punto, preguntábase con risible buena fé por qué mérito se recomendaban estas tontas rapsodias, en las cuales no se encontraban sino proposiciones de mala ley, y tenian no obstante tantos admiradores.

Por mas que tuviese un alma privilegiada, encuentro peligroso repetir la prueba en naturaleza de veinte años. Sacióle el primer ensayo; cerró el libro con disgusto, sintiendo haberlo leído y sin quedarle gana de abrir otro nuevo. No se atrevió á confiar su enojo á Sepulcro y prefirió abandonarse sin defensa á la displicencia.

No quedaba, sin embargo, tranquilo respecto de la novela; resintiése de su influencia durante muchos dias. Tenia el corazón enteramente desazonado, iba aflojando y relajándose su energía.

No lo ignoraba Sepulcro porque era vivo; pero como se daba por entendido ni exigió jamás confidencia alguna. Volvió cada vez más de tarde en tarde, de suerte que nada impidió al seminarista la redaccion de su libro. En medio de la muchedumbre agitada por la fiebre del materialismo, fogosamente entregada á sus apetitos, á sus pesares, á sus placeres, pasaba Virgilio indiferente á lo terreno, insensible á la prosa que le codeaba, con los ojos fijos en su ideal y la cabeza en el cielo.

De vuelta á su cuarto, sentábase delante de su escritorio y fijaba sobre el papel los pensamientos que le habian ocurrido, no sin fatiga, porque más se hallaba satisfecho de su frase; buscaba su expresion y sus periodos con un trabajo pertinaz; ensayaba veinte combinaciones corregia, borraba, cambiaba y nunca llegaba á la perfeccion que entreveia y á la cual aspiraba. Era tal su entusiasmo, que á cada momento se veia obligado á dejar la pluma para enjugarse el semblante bañado de sudor.

clientes de 1885 marcan una mejora notable en la situacion comercial de la Francia.

La reciente estancia de Nubar Bajá en Londres ha pasado desapercibida hasta cierto punto, y sin embargo este hecho merecia ser notado, dados los sentimientos de este personaje en todo tiempo favorables á la anexión de Egipto á la Gran Bretaña.

Los dos primeros votos emitidos por la Cámara el día de la apertura son de un buen augurio para el porvenir. Atestiguan que el buen acuerdo que existía entre el gobierno y la mayoría existen siempre. No se trataba en estos votos sino de la orden del día, pero es sabido la importancia que tiene á menudo este asunto. Muchos ministros han caído sobre una cuestion de orden del día ó sobre la prioridad de tal ó cual proyecto de ley.

El gabinete actual ha vuelto á encontrar en la Cámara las mismas buenas disposiciones hacia el que antes de las vacaciones. Estas buenas disposiciones merecen tanto más ser notadas que las divergencias que existen entre el ministro de Hacienda y la Comisión del presupuesto, podían hacer creer á la posibilidad de un conflicto; pero la impresión de todos los hombres políticos y de todos los periódicos despues de la sesion del Juéves, es que no hay conflicto que temer, y que, si la Comisión ha creído deber mantener íntegramente sus primeras resoluciones, y eso más bien para afirmar cuestiones de principios, que para obtener inmediatamente reformas tan radicales como la del impuesto sobre el rédito, la Cámara no seguirá en esta cuestion á la Comisión del presupuesto.

La opinión pública en Francia, se declara continuamente por la paz, y una política de combate no es posible.

La prensa sobre este particular está casi unánime. A parte algunos periódicos intransigentes siempre dispuestos á batallar, los otros, aun los que afectan una actitud de oposición, son muy pacíficos y aconsejan la conciliación.

Los presupuestos que las cámaras van á votar muy pronto, serán presupuestos de espera, mientras se estudian con madurez las reformas presentadas. Hay que aceptarlo así y no hacer de esta cuestion una causa de division y de conflicto. La cámara, de seguro, lo juzgará así y no dará un mentís á las esperanzas que sus dos primeros votos han hecho concebir.

El rey de Grecia ha dejado á París ayer dirigiéndose á Niza.

Lord Lyons, embajador de Inglaterra en París ha vuelto á ocupar su puesto hoy.

La cuestion búlgara.—Londres 15 de Octubre.—La nota que lord Iddesleigh ha dirigido á los embajadores tenia por objeto llamar la atención de los gobiernos sobre la situacion de Bulgaria luchando para mantener su independencia y sobre la oportunidad para Europa de dar su apoyo moral al gobierno actual de Bulgaria.

Esta nota no produjo ningun efecto; la mayor parte de las potencias ni siquiera creyeron útil contestarla.

Existe actualmente una gran tendencia en la prensa inglesa á exagerar la pretendida idea de una guerra inmediata entre Francia y Alemania. El motivo de esta tendencia es que quisiera impedir la buena inteligencia de Francia con Alemania y Rusia.

Rochefort 15 de Octubre.—El almirante Aube ministro de Marina y M. Globet, ministro de Instrucción Pública acompañados del comandante Chasserlaud, de M. de Albignac capitán de artillería de marina, de M. Zénot director de la enseñanza y de su secretario particular, llegaron á Rochefort esta mañana á las 8 y 50 en un tren especial procedente de Niort. Excelente acogida, brillante inauguración del nuevo colegio ó Liceo como aquí se llama. M. Goblet, respondiendo á los discursos del maire y del rector de la Academia de Poitiers ha hecho la historia del colegio de Rochefort y recordando los nombres de los marinos que han ilustrado la ciudad.

El almirante Aube, ministro de Marina, tomó despues la palabra y pronunció un notable y patriótico discurso.

Madagascar.—El residente general M. Le Myre de Vilers, anuncia que se establecerá muy pronto el acuerdo sobre los principales puntos de la delimitación del territorio de Diego Suarez, concedido á Francia.

Londres 16 de Octubre.—El deseo sincero que tienen los gabinetes de Londres, de Berlin, de Viena y de Roma, de mantener la paz europea, no puede menos de facilitar un acuerdo entre las grandes potencias con respecto á los asuntos de Bulgaria. No es, pues, extraño que el gobierno ruso haya dado ayer de nuevo á los gabinetes de Berlin y de Viena, la seguridad formal que Rusia no piensa en apoderarse ni en ocupar Bulgaria. Solo ha querido conservar allí sus términos de la circular de lord Idoehgh y cuestion búlgara no implicaban una res-

puesta directa. La situacion de M. de Giers en Rusia está comprometida á causa del fiasco del general Kaulbars en su mision. Con este mal resultado la situacion financiera se ha resentido seriamente. Hay gran descontento en Rusia y mucha irritación contra Inglaterra.

Ultima hora.—Mr. Sady Carnot se ha decidido á presentar su dimision de ministro de Hacienda. Hoy no ha asistido al consejo de ministros.

Bolsa.—4 1/2 por 100 110'22; 3 por 100 id., 82'30.—Exterior español, 62'90. Norte de España, 383'95.—Zaragoza, 353'75.

DE MADRID.

Barcelona 15.—Interior, 62'72; exterior, 63'20.—Madrid 15.—4 por 100, contado, 62'65 Fin de mes, 62'65.

El suelto publicado por La Iberia de ayer, manifestando que el Sr. Ministro de la Gobernación habia anunciado con antelacion al general Pavia la sedición militar de la noche del 19, y las fuerzas que habian de sublevarse, ha sido esta tarde objeto de diversos comentarios en el salon de conferencias del Congreso, estrañándose muchos de que ser cierto lo expuesto por el órgano fusionista, continúe aquel al frente de la capitania general.

El señor ministro de la Gobernación pondrá mañana á la firma de la regente el decreto nombrando el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana en la presidencia, quedarán ultimados otros nombramientos de alto personal.

Hoy ha experimentado una pequeña mejoría en su dolencia, la señora duquesa de Prim.

Con el presidente del Consejo han conferenciado los señores ministros de la Gobernación y de Estado.

En los círculos políticos poca animación. Los fondos flojos.

El proceso Galeote.—Anuncia La Iberia que se va á instruir un expediente en averiguación del estado en que se encuentran las facultades mentales del presbítero Galeote.

El comandante de Marina de San Sebastian avisa que en la madrugada de ayer bajo lo más duro del temporal del Oeste que allí reina, garraron las anclas del bergantín danés Prateus, que se hallaba fondeado en aquella concha, yéndose en direccion á la playa. Con grandes esfuerzos se consiguió amarrar el buque nuevamente y salvar á la tripulación, que sin novedad fué llevada á tierra.

DEL EXTRANJERO.

(De nuestro corresponsal.)

Parece no confirmarse las noticias que en París se daban por seguras de que Austria y Alemania se han negado á unirse á Inglaterra para oponerse á la ocupación de Bulgaria por Rusia.

Londres 17.—Las negociaciones entabladas por Inglaterra cerca de las grandes potencias para conseguir la proteccion de Bulgaria, principian á dar un resultado negativo, pues mientras una de dichas potencias no han contestado siquiera á la nota, otras se niegan en absoluto á formar parte de una alianza que podría ser causa de comprometer sus estados.

Este fracaso obtenido por Inglaterra, hará que esta se quede casi aislada y que Rusia quede en completa libertad para obrar como tenga por conveniente en Bulgaria.

Paris 17.—A última hora se dice que monsieur Freycinet abriga la esperanza de conseguir una inteligencia en la comision de presupuestos, y el ministro de Hacienda señor Carnot á causa de la cual éste no insistiría en su dimision.

Londres 17.—Confírmase la noticia de que 150,000 soldados han salido de Rusia con direccion á Polonia.

Dicha noticia ha producido impresión, y se comenta vivamente.

Nuestro corresponsal de París, en carta que recibimos el domingo, nos comunica entre otras, las siguientes noticias:

Asuntos de Bulgaria.—El general Kaulbars renuncia á continuar su viaje; no irá á Rumiela, pero volverá á Sofia por Tirnova; tal vez siga despues hasta Bucharest.

Por otro lado se dice que el general ha recibido la orden de volverse á San Petersburgo, para dar cuenta de su conducta, que se sabe está completamente aprobada en las altas regiones. El general no ha hecho más que conformarse extrínsecamente con las órdenes que ha recibido. La impresión del agente diplomático de Rusia despues

de su viaje por las provincias búlgaras es que el pueblo no desea de ningun modo romper con el imperio del Norte y quiere que el gobierno se conforme con los deseos del emperador. Además el general declara que antes de partir para Bulgaria ha asegurado al emperador de Austria de las intenciones pacíficas de la Rusia, y que un acuerdo absoluto existe entre los dos imperios sobre la cuestion búlgara, y como prueba, afirma que desde su llegada á Sofia, desde luego ha informado siempre á los cónsules austriacos y al agente diplomático de todos sus actos.

Estas seguridades de paz y la buena inteligencia entre Rusia y Austria, serán acogidas por todo el mundo con la más viva satisfaccion; es de sentir, sin embargo, que no se hayan dado antes.

Hay seguramente sintomas de paz, y el lenguaje actual de los diarios oficiosos austriacos, tan diferentes del de estos dias pasados, autoriza para suponerlo.

Así el periódico el Fremdeblatt, despues de haber hecho constar el mal resultado de la mision del general Kaulbars y la victoria del gobierno de la regencia en las elecciones, aconseja al gobierno búlgaro, investido de una autoridad mayor, á consecuencia de esas elecciones, de dulcificar en la medida de lo posible las relaciones ágras que existen entre él y la Rusia. Este lenguaje conciliador producirá su efecto seguramente en Sofia y contribuirá á conquistar al gobierno búlgaro las simpatías de Europa. Desgraciadamente, el tono de la prensa rusa continúa siendo belicoso, y la Gaceta de Mocoou, despues de un ataque en regla contra la Bulgaria, termina su artículo en términos poco tranquilizadores.

Un aderezo maravilloso.—De Berlin han espedido á la emperatriz del Japon un soberbio aderezo de diamantes que está estimado en unos 600,000 francos. Este aderezo, se compone de una diadema, de un collar y de dos brazaletes. La diadema sola cuenta con 6,000 brillantes; en lo alto está montada con magníficos solitarios; uno de ellos pesa 21 quilates y vale mas de 20,000 marcos. El collar triple se compone de 140 brillantes, cuyas luces son esplendentes. En fin, los brazaletes son de oro macizo y representan figuras romanas.

Asesinato del ex-presidente de Mejico.—Un telegrama de Paso del Norte, anuncia que M. Gonzalez, el ex presidente de Mejico ha sido asesinado en una ciudad del interior.

Nueva York.—Un telegrama de Orang (Texas) anuncia que la ciudad situada sobre los pasos de la Sabine ha sido completamente destruida el 12 por una inundación del río. 65 personas han perecido.

El comité director de la Exposición de 1889 se ha reunido bajo la presidencia de M. Lockroy. Se han examinado los planos de todas las construcciones y de los parques.

Londres 14 de Octubre.—El general Kaulbars se ha embarcado en Roustchouk con destino á Sofia donde tratará de aplazar la grande Sobranié, y de convocarla en Sofia y no en Tirnova.

Sofia.—El gobierno va á convocar la grande asamblea en el término de un mes.

(De varios periódicos.) Muchas damas de la nobleza polaca han dirigido á la reina Margarita de Italia una exposicion pidiéndola que no se destruya la capilla de San Estanislao, de Kostka, del Monasterio de San Andrés, que están demoliendo en Roma. Fúndanse en que se conserven en dicha capilla los restos del Santo, y entre los predecesores de las señoras solicitantes, ha habido muchos héroes y santos, y que tambien en su nobleza corre sangre polaca, como lo prueba Francisca Krasinska, princesa de Sajonia y duquesa de Kurlandia. El periódico alemán de donde tomamos la noticia, dice que todo será inútil. ¡Alles umsonst!

El Almirantazgo inglés está en tratos con Mr. R. Scott, de Newcastle, inventor de un buque que puede dirigirse desde la orilla hasta la distancia de dos millas hacia un punto determinado. El mecanismo es un secreto, y tan solo se sabe que se enlaza el buque con la costa por medio de un alambre conductor de una corriente eléctrica, y que puede gobernarse el timon y medir la velocidad del torpedó por el operador situado en la tierra.

Noticias

El viento que del SO. se llamó al NO. anteañoche, ayer despues de una momentánea calma, y de aclarar al SE. como si quisiera inclinarse á este lado, pasó al O., siguiendo lluvioso el tiempo, y bajando extraordinariamente el barómetro, tal vez sea anuncio del temporal anunciado para ayer, hoy á mañana.

De continuar las aguas algo podrá resentirse el campo donde no se haya recolectado el maíz y la alubia, lo que sería muy sensible y tambien porque no se celebrará la feria de San Lucas en Hoznayo.

Nos dicen que, segun telegrama del Havre, ayer á la una de la tarde zarpó de dicho puerto con destino al nuestro, el vapor correo-transatlántico Ciudad de Santander, capitán don Francisco Cimiano, al que aguarda aquí numeroso pasaje para embarcarse en el expresado vapor, anunciado para salir con rumbo á la Habana mañana 20.

Por el ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la Propiedad:

Del partido de Villacarriedo, D. Ricardo Molinero y

Del partido de Laredo, D. Manuel Fernandez Villaverde.

Don Fructuoso Pardo ha sido nombrado notario de Guriezo, en esta provincia.

En el día de anteayer llegó á esta capital procedente de Bilbao, el magistrado don Protasio García Bernardo, el cual tomará posesion de su cargo en esta Audiencia, en virtud de permuta hecha con don Ricardo Labaca.

Segun participa el juez instructor de Santoña, el confinado en aquel penal Domingo Cot, ha sido gravemente herido por un compañero suyo.

Ayer á las ocho de la mañana se declaró un incendio en el cuarto piso de la casa número 21 de la calle de San Francisco. El fuego fué sofocado por la cuadrilla de bomberos, á la que dirigía el auxiliar del arquitecto municipal, D. Casiano Fernandez.

Tambien prestaron los servicios de su cargo, el jefe de la guardia municipal, y varios individuos del mismo cuerpo.

Sociedad «Amigos de los Pobres.»

Raciones repartidas por la misma, en la semana última: Domingo . . . . . 431 Lunes . . . . . 430 Miércoles . . . . . 429 Miércoles . . . . . 436 Juéves . . . . . 441 Viérnes . . . . . 444 Sábado . . . . . 441

Total . . . . . 3352

Santander 18 Octubre de 1886.—El secretario, Angel Acevo Crespo.

Notas comerciales.

Revista del mercado que se verificó en Medina del Campo el día 17 de Octubre:

Trigo, entrada 1.000 fanegas, vendiéndose de 39 á 39 1/4 reales las 94 libras. Centeno 40 id., de 28 á 28 1/2 las 92 libras. Cebada 300 id., de 26 1/2 á 27 la fanega. Algarrobas 300 id., de 27 1/2 á 28 id. Hay ofertas de trigo á 40 reales las 94 libras sobre wagon.

Últimas ventas hechas á id. id. Compras sostenidas. Tiempo frio. Aspecto de lo scampos, concluyendo la siembra.

El Corresponsal.

Movimiento de buques

DESPACHADOS.

Vapor Pilar, 262 ts., c. Santurio, para Gijon, con bacalao, harina, jábón y cerveza.

OBRADOR DE MÁRMOLES

de MIGUEL DE LA LASTRA.

Alameda Primera, núm. 4.

Se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte y se contratan obras. 25-24

Afinador de pianos y armoniums

Medio 25, 4. 39

EL ZAMORANO

San Francisco, 23, 2.º

y Hospederia y Fonda de las Cruces, Sardinero.

D. BARTOLOMÉ FRESNO advierte á su numerosa clientela que continúa al frente de dichas dos fondas; precios de 3 á 6 pesetas. 18

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y María, espejos y marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas. 68

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS: De Barcelona los dias 5 y 25. De Cadiz los dias 10 y 30. De Santander, el 20. De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria).

Los que salen los dias 20 de Santander, 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compania Trasatlantica, en combinacion con el ferro-carril de Panama y lineas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposento de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compania, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

CIUDAD DE SANTANDER

es el destinado a salir de Santander el 20 de Octubre.

Seguirá viaje a

VERACRUZ

para donde recibe carga y pasajeros.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA.

Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas

únicas de su especie conocidas,

HAN OBTENIDO 5 MEDALLAS DE ORO, 4 DIPLOMAS DE HONOR.

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas y antiescrofulosas; pudiéndose administrar a los niños ó ancianos más débiles como a las personas robustas.

Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y to las aquellas que procedan de los órganos que tienen relacion con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpetismo, escrofulismo, úlcera, eczemas, oftalmías, erupciones, infartos glandulares y otras, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, fujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse a obtener resultados opuestos a los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales; a todos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; a ella corresponde todo elogio ó importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente a estas AGUAS, dirigirse a

R. J. CHAVARRI, Atocha, 87,

(Plaza de Anton Martín.)—MADRID.

Depósitos en Santander: Sr. D. N. Porrúa, (sucesor de la Sra. Viuda de Isasi); D. Manuel Rodríguez; José de la Vega; D. Antonio Gomez; Leopoldo Hontañón; Crispulo Ordoñez; Bernardo B. Saro. Villacarrido; D. Juan José Quintana. Torrelavega: D. Gregorio Rodríguez de los Rios.



CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutrición, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo.

Para componer una sopa ó guiso al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes 2 reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C. Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sros. VICENTE FERRER Y C. y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

En Santander se vende en casa de D. Bernardo R. Saro y de la Sra. Viuda de D. R. Isasi.

INDICADOR DE SANTANDER Y SU PROVINCIA.

Correos.

Salidas de la Administración: Correo general, a las 1'45 tarde. Para Bilbao, a las 3'30 t. Para Torrelavega, a las 5'30 t. De la estación del ferro-carril salen: el correo a las 2'15 t., y el de Torrelavega a las 6.

Llegadas: El correo general, a las 4'30 t. El de Torrelavega, a las 9'25 m. El de Bilbao, a las 9'30 m.

Servicio de reja.—De 8 a 12 m. y de 5 a 7'30 t.

Certificados.—De 8 m. a 1 t. Recepción y entrega de valores y papel del Estado.—De 9 m. a 1 t. y de 6 a 7 t. solo para entregar.—Para Bilbao de 2 a 3 t.

Vapores trasatlánticos.—Línea española.—Llegan el 1.º, 10 y 23 y salen el 20 de cada mes.

Línea francesa.—Salen para la Habana y Veracruz el dia 22 y el 26 para Colon.

Ferro-carril del Norte.

Salidas de Santander: Mixto, hasta las Caldas, a las 7 m. Correo, a las 2'15 t.

Mixto, hasta Barcelona, a las 6 t. Llegadas de Santander: Mixto, de Barcelona, a las 9'25 m. Correo, a las 4'30 t.

Servicio de bahía.

La Coronera.—Servicio de invierno: De Santander al Astillero, a las 8'45 y 12 m.; 2, 3'30 y 5'15 direccional t. Del Astillero a Santander, a las 8 y 10 m.; 1, 2'45 y 4'45 t. De Santander al Cespedon, a las 8'45 y m.; 3'30 t. Del Cespedon a Santander, a las 7'45, y 9'45 m.; 4'30 t. De Santander a Pedreña y Puntal, a las 7, 8'30 y 11'30 m.; 2 y 3'30 t. Del Puntal y Pedreña a Santander, a las 7'45, 9'15 y 12'15 m.; 2'45, 4'15 y t.

Diligencias:

Para Bilbao.—Todos los dias a las 6 m. y 3'50 t. (correo). Para Ampuero.—Los dias impares, a las 7 m. Para Laredo.—Los dias pares, 7 m. Para Santoña.—Diaria, a las 8 t. Para Ramales.—Diaria, a las 2 t. Para Castro-Urdiales.—Diaria, 7 m. Para Ramales.—Diaria, a las 2 t. Para Oviedo.—Diaria, a las 6 m.

LIBRERÍA E IMPRENTA CATÓLICA

En este establecimiento se hacen con prontitud, economía y esmero, toda clase de trabajos de imprenta, como papeletas de defuncion, carteles, estados, recibos, folletos, libros, tarjetas de visita y cuantos trabajos se la encomienden en este ramo y en el de encuadernacion.

ENFERMEDADES DE LA BOCA.

PASTILLAS NIELK

DE GLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS,

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fiebre del aliento ó Inflammaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. Se venden en todas las farmacias.

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7. 6m 2

AL MAGISTERIO

Libros de escuelas que se hallan de venta en la Librería Católica Puente 16.

Instrucción Primaria, de Rueda, a 7 reales.

Compendio de Historia Sagrada, de Ignacio Calonge, a 4 reales.

Juanito, de L. A. Parravicini, a 4 reales.

Elementos de Geometría, de Faustino Palucio, a 3 reales.

Aritmética de J. Cortazar a 4 reales.

Epítome de Analogía y Sintaxis, La Academia, a 3 reales.

Prontuario de Historia de España, del Dr. Terradillos, a 4 reales.

El Evangelio de los niños, Idem a 3 reales.

La Antorcha de la Juventud, de Urbano Dargallo, a 4 reales.

El Amigo de los Niños, de Sabatier, a 2 reales, y a 4 reales.

Catecismo Histórico, de Fleury, a 2 reales.

Guía del ama de Casa, de Yebes, a 4 reales.

La Escritura, de Diego, a 4 reales.

Cuaderno 5.º de Lectura, de Avendaño y Carderera, a 4 reales.

Compendio de Urbanidad, de Carrero, a 4 reales.

Páginas de la Infancia, de Terradillos, a 4 reales.

Cilabarios, 20 céntimos.

Aritmética, de Vallín y Bustillo, a 4 reales.

Catecismo Histórico, de Fleury, a 4 reales.

Libro segundo, 1 real.

SEÑORES SACERDOTES

Libros que para uso de los señores Sacerdotes, se hallan de venta en la Librería Católica, Puente, 16:

Heret. Sacrae Liturgiae Praxis. Tres tomos en un volumen, 42 rs.

Theologiae moralis, por Alsina, dos tomos, 60 rs.

Catecismo de San Pio V. Un tomo, 34 rs.

Tesoro del Sacerdote, por el R. P. Mach, 9.ª edición. Un tomo, 30 rs.

Tesoro del catequista, por el R. P. Mach. Un tomo, 20 rs.

Obras predicables.

Jesucristo predicado, por Planas. Dos tomos, 48 rs.

El catequista orador, por Planas. Dos tomos, 44 rs.

El Cura en el púlpito, por Planas. Tres tomos, 70 rs.

Coleccion de selectos panegiricos, por Claret. Once tomos, 110 rs. Todas estas obras se hallan muy bien encuadernadas.

Breviarios, en cuatro tomos, lujosa encuadernacion, papel china, última edición, a 8 y 9 duros.

Totum, elegante encuadernacion, buena letra y papel, a 72 rs.

Horae diurnae, elegante cubierta, papel china, 26 rs.

Officia votiva, papel china, 8 rs.

Rituale Romanum, hermosa encuadernacion, 30 rs.

El mismo, tamaño algo mayor, papel china, con caja, 36 rs.

El mismo, de mayor tamaño que los anteriores, elegante papel, gruesa letra, con caja, 80 rs.

Además se encuentran otros muchos libros como Misales, Semana Santa en latin, Misas nuevas, todo a precio muy arreglado.

Conferencias sobre las Letanias de la Virgen. Obra en seis voluminosos tomos, a 24 rs. cada tomo.

La Propaganda Católica.—Coleccion de los opúsculos de D. F. Sardá y Salvany, Pbro., en 5 tomos. En rústica, 16 rs. tomo. En lujosa encuadernacion, con hermosas planchas doradas, a 24 rs. tomo.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ

Almacén de yeso, cal hidrúlica, demás materiales de construcción anchos.—Fajos para cielos gruesos y Merced a su fábrica movida al vapor pueden servir el yeso con toda exactitud y economía.—Su buen servicio siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas lavas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

D VICENTE DEL VILLAR

Médico-cirujano dentista, Afaraxano 6.º principal, izquierda. Afaraxano 6.º principal, izquierda. Consultas en boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.

Sin Competencia Astorgana

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES elaborados a brazo, y de velas y bujías de cera de abejas, de todas las dimensiones y pesos de D. GRANADO ROMERO E HIJOS. Casas en Benavides de Orbe (León) y en Cionán (Zamora).

ATENCIÓN.

El charlatanismo social por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesús.

EL "NUEVO TESTAMENTO Y LECCIONES DE HISTORIA SAGRADA por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGORRI, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto real orden de 13 de Abril de 1888.

Se venden en Santander en la imprenta y Librería Católica de la Verdad, Puente, 16, al precio de 50 pesetas los dos juntos.

El niño amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para niños y congregaciones de la Santa Ma Virgen, compuesto por el P. Manuel Lasaleta, de la Compañía de Jesús.

Cuarta edición impresa con esmero y en excelente papel, y aumentada considerablemente. Se vende a 30 céntimos de peseta uno en tela y a 20 con cortes dorados.

De la tercera edición se venden en Santander, Puente, Librería Católica a 76 reales el 100.

DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañía de Jesús. A 1 peseta y a 40 céntimos.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, en pasta de canto dorado, a 8 y 12 rs. Con corte dorado, a 16 y 24 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

Lecturas recreativas

por el R. P. Coloma, de la Compañía de Jesús, año 1885.

Forma un precioso volumen, sumamente encuadernado, 8 rs.

LA SAGRADA FAMILIA

Revista quincenal con grabados dedicada a las familias cristianas y consagrada a Jesús, María y José.

Con aprobación de la autoridad eclesiástica.

12 reales al año suscribiéndose directamente en la administración de esta Revista, Ronda de San Pedro, 6 en la librería y tipografía católica, P.º 5.º Barcelona.—Suscripciones por medio de correspondencia, a 4 rs. Cuba y Puerto-Rico, directamente a 16 rs.—Filipinas, América y extranje, id., 20 rs.

OBRAS

de D. Santiago José García

Catecismo de la Doctrina Cristiana explicado

Historia para leer el cristiano desde la niñez hasta la vejez, 6 sea 10 tomos. En rústica, 16 rs. tomo. En lujosa encuadernacion, con hermosas planchas doradas, a 24 rs. tomo.

Práctica de los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola. Precio 6 reales.

Diario de la Piedad, 6 b

Diario espiritual.

Se venden en la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

Diario de la Piedad, 6 b

Diario espiritual.

Se venden en la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

Diario de la Piedad, 6 b

Diario espiritual.